

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fill. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Tóth János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetések árai: Egy háromhasábos petitsor ára 16 fillér. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fill.

A lefőzött Nyitra.

Két szobrot avatott fel mult vasárnap Érsekújvár városa hazánk nagyjainak emlékére. Az egyik a 48-as idők és eszmék lángszavú bajnokának, a másik a nemzeti költészet ihletett dalnokának dícsőségét hirdeti.

A fényes felavató ünnepélyről lapunk más helyén van szó, itt üdvözlötünk szavát írjuk le köszöntésképpen a kis magyar Alföld szépen fejlődő központja, Érsekújvár városának. Fiainak adakozásából egyszerre két szobrot tudott létesíteni, nem ugyan monumentális alkotásokat, de mégis két méltó emléket, melyek nemcsak a megörökített nagyok halhatatlanságáról beszélnek a jelen nemzedéknek, hanem a város közönségének fenkölt lelkületéről, nemzeti multunk és nagyságunk iránti érzékéről, s áldozatkészségéről is tanuságot tesznek.

Önönmagát becsüli meg az a nép, mely nagyjait becsülni tudja, saját ereinek fényét ragyogtatja fel az a város, mely lelkesen hozza áldozati ajándékait a nagyok emlékét őrző kegyelet oltáira.

A ki a vasárnap felavatott két szoborra néz, annak meg kell hajtania zászlaját Érsekújvár lelkes közönsége előtt, de ha nyitrai ember tanusítja az elisme-

résnek ezt a köteles kifejezését, az el is pirulhat és szégyenkezhetik, mert a nagy büszkén lekicsinyelt és sokszor lenézett vidéki „paraszt város” ugyancsak lefőzte a vármegyének úri metropolisát, a fenhéjázó székes központot, Nyitrát.

Tudvalevő dolog, hogy ennek a híres központnak, melyben az országos különlegességek feltalálói, mint például Tarnóczy Gusztáv, mindig barátságos otthonra találtak, ennek a nevezetes vármegyei székhelynek, mely legújabbban is, 1906. április hó 5-én párját ritkító országos skandalumot csinált, a tiszteletet érdemlő nemzeti hírnév megörökítése iránt roppant gyenge érzéke van. Talán éppen azért, mert a hírhedtségre való hajtóvadászat közben elvesztegette a lelkesedésnek azt a nemes hevét, melyet csak a hazafiúi becsülettel szerzett erények és érdemek tudnak lánggra lobbantani.

Nyitra város közterein hiába keressük nemzeti multunk emlékjeleit. Mintha erre a városra nézve teljesen idegen volna mindaz, a mit a nemzet büszkén és a dícsőség önérzetével sajátjának mond. Mintha ennek a városnak nem volt volna egyetlen egy nagy fia, egyetlen egy nagy jótévője sem, a kinek alakját hálás emlékezettel övezhetné körül a helyi érdekeltség érzéseiből fakadó kegyelet.

De ne is beszéljünk a helyi kegyelet-kötelességeiről, ne tegyünk említést egy Palugyay halhatatlan jótékonyágáról, egy Jeszenák János báró dicsőséges vértanúságáról, elég, ha arról szólunk, a mi a helyi kegyelet körén túl országos vonatkozással is bír, s Nyitramegye közönségénél is visszhangra talált, de újra a tétlenség zátonyára jutott.

Már 3 év előtt, midőn Deák Ferenc születésének 100-ik évfordulóját ültük, e lapok hasábjain felvetettük az eszmét, hogy a haza bölcsének, a puritán jellemű nagy államférfiúnak, itt a vármegye székhelyén szobrot emeljünk. Az eszme csakhamar alakot öltött, s az 1903. októberi közgyűlés elé maga a vármegyei állandó választmány egy lelkes hangú javaslatot terjesztett be, melyben kimondott, hogy Nyitramegye közönsége Deák Ferencnek szobrot emel, s e célra a törvényhatósági bizottság, mintegy kezdetképpen 500 koronát szavaz meg. A közgyűlés a javaslatot egyhangúlag fogadta el.

Azóta, ha jól tudjuk, a szobor céljára a járási szolgabirodságok rendeztek gyűjtést, mely körülbelül négy ezer koronát eredményezett. Nagy, a vármegye minden körére kiterjedő gyűjtés eddig még nem rendeztetett, úgy látszik nincs senki, a ki kezébe akarná venni az ügyet.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCÁJA.

A svihák.

Írta: Ifj. Rácz István.

Vajjon mi az a svihakizmus?

Társadalmi szempontból: kórság; elvontan felfogva: sajátsterü lélektani elváltozás.

Hol lelhető fel a svihakizmus?

Mindenütt! Valósággal nemzetközi jellegű tünetény. A polgári életben, a politika terén, az emberi életnyilvánulás minden területén ott kísért.

Kipuhatható-e a magyar svihakság ös fészke?

Igen! Bölcsője e fajzatnak, hazánk felvidéke, jelesül ama tájak, melyeken szláv szó hallik.

Van-e a svihakságnak bizonyos multja? a vagy csak a jelen társadalmi viszonyok teremteték meg azt?

A modern államberendezéssel kapcsolatos kuszált életviszonyok csak kiélecsítették ezen eltorzult életfelfogás élet, és szaporították annak képviselőit, de megvolt, létezett e kórság már előbb is. A svihákok armális nemesek voltak; négyesben jártak; majd beérték a kettes fogattal is; és végre vagyonuk utolsó maradványával, lovagló-

ostorukkal gyalogosan feszelegtek, szerszámukat csattogtatva, suhogtatva csaptak zajt. Etimológiailag svihák tót szó: suhogtatót jelent.

Milyen a svihák?

Nem gonosz, nem is jóra való; inkább hiú, öntelt és szerénytelen. Többnek akar látszani, mint ami; épít az emberek hiszékenységére, miért is ennek számlájára megereszti valószínűtlen szólalait. Saját szakállára füllent; boldog, ha ellentmondás nélkül hallgatod; azt hiszi, hogy mást csap be, és tulajdonképpen önmagát csalja. Feltűnési vágya vezérli kijelentéseiben; ez uralja egész valóját, és befolyásolja ítélőképességét. Ha lényét a hatalmi vágy előretörő indulatai töltik be: ilyenkor stréberre magasul jelleme. A stréber mindig svihák: de a svihák nem mindig stréber. A stréber nem válogat az eszközökben, ha saját érdekéről van szó: a svihák beéri a hangulatkeltelessel; nem annyira anyagi érdek ösztökéli, de világnézetének sajátos kiforratlansága. Az: vizet zavar; ez: csak port ver fel; az: veszélyes; ez: kiállhatatlan.

Külséjében határozottan a divat embere; született piperkőc. Sajka alakú felöltőjében, a mozgó harang benyomását kelti. Szájában harisnyás szivara az égnek meredezik; vastag sötétbarna feltűrt nadrágja már messziről feltűnővé

teszik személyét. Ehez járul még az elmaradhatatlan vontatott beszédmodor; főúri jargon utánzat; közben-közben racsesol is, és ha fővárosi lakos, feltétlenül monoklit is visel.

Eszmemenete mélyebb barázdákat nem vág; ő a felszín embere. De ha valamely kérdésben némi olvasottsága van: sisteregve szól a tárgyhöz; adja a szakembert, pedig csak egy röpiratból puskázik. Ha szava hitelre talál, fokozza képzelőerejét; ellenben ha emberére akad, ki úterén találja: gagog, mint a pomeraniai lúd. Nagyobb hangulatkeltelességet végett, néhány ellesett szóvirággal ékíti beszédét. Mindent más színekben lát, mint a többi közönséges halandó, neki minden: *Pyramidalis; kolossális; fenomenális*. Bizonyos *pretium affectionis* köti őt eme kifejezésekhez. Egyébként ezen szójárása nem magyar eredetű, de utánzata a porosz katonatiszti körök fitogtató kitételeinek. Junker nyelvezet az magyar köntösben!

Hölgy társaság képezi életelemét. Ilyenkor szeszizik, mint a parázs; hangja a tavaszian szellő lágy fuvallatától, a vizesések harsogásától viharzik. Részletezi kalandjait; veszedelmeseit, bókól. Vadászati sikereit messzemenő terepismeretekkel kellő világtításba helyezi, — mert tudva, hogy jeles *Nimród*. Ajkán hordja a lovagiaság szabályait taglalgatja párbjai lefolyását.

Egy künön alkalmat mulasztott el a vármegye a szobor ügyének nyélbeütésére éppen most, a vármegyeház átalakításának tervénél. Egy kis törődéssel könnyen lehetett volna az átalakítási költségvetést úgy előirányozni, hogy abból 15—20 ezer korona fenmaradt volna, mint olyan maradvány, mely a költségvetés forrásaiban teljes fedezetet talált. Ezt a maradványt a törvényhatósági bizottság, úgy gondoljuk, szó nélkül engedte volna a Deák-szoborra fordítani, hiszen tudjuk, hogy a közönség olyan összegekkel, melyek mint megtakarítások jelentkeznek és előre meghatározott rendeltetéssel nem bírnak, bőkezűen szokott rendelkezni, szívesen feláldozza azokat bármely jó célra.

De erről most már éneket zengen, megkésített dolog. Van azonban más módja, nem is egy, az ügy gyors és sikeres keresztül vitelének.

Mindenek előtt meg kell indítani az egész vármegyében a gyűjtést, melyet széles körűvé kell tenni és az úgynevezett „filléres alapra” helyezni. Ne gyűjtsön néhány ember bizonyos, az adakozásra alkalmasnak vélt, de szász oldalról igénybe vett jó kedvű adakozók körében, hanem gyűjtsenek számosan, úgyszólván minden családi körnek legyen egy gyűjtője, ezek fogadjanak el bármily csekély adományt és csak aziránt vállaljanak kötelezettséget, hogy a gyűjtő ívet záros határidőn belül a gyűjtés vezetőihez visszaszármaztatják.

Sorsjegy játékot is lehetne rendezni olcsó, mondjuk 50 filléres sorsjegyekkel, megfelelő alacsony nyeresénytételekkel, melyeket kedvező nyeresési esélyek tennének a közönségre nézve vonzóvá.

Vannak még más módjai is a szoboralap megteremtésének, melyekről gondoskodni egy kiküldendő *szobor-bizottságnak* a feladata lenne.

Érsekújvár példájának hatása alatt gyorsan kellene cselekednünk. Ne rösteljünk követni a példát, mely utóvégre is

csak addig őrzi meg azt a jellegét, hogy megszegyenítő reánk nézve, a még nem követjük. Deák Ferenc szelleme ma hangosabban követel tiszteletet, mint eddig bármikor. A mi az ő nagy művében, a kiegyezésben efeemer értékű, azt ma-holnap leörli az idő, de az ő politikájának az az alapelve, hogy Magyarország legyen a Habsburgok dinasztijának és a monarchiának súlypontja, századokra kiható elv, mely az ország teljes állami önállóságának a gondolatát is magában rejti.

Szobrot tehát Deák Ferencnek — Nyitra városában.

Érsekújvár ünnepe.

Látványosságra elsőrangú szemképráztaó tünemény volt jun. 17-én mult vasárnap Érsekújvár szoborleleplezési ünnepéje; olyat, minőt e kurucváros talán fenállása óta nem látott soha.

Reggel, 1/10 óra tájban érkezett oda a nyitri vonat. Éppen jókor, mikor a tüneményes felvonulás kezdődött. Elöl 200 lovas-banderista, úgyesen utanzott párduckacagányba öltözött heroldok hosszú harc-kürtökkel ellátva fujták a generálmarsot. Hőfehér patyolat, vagy mint a népdal mondja, „gyolesingbe, gatyába”, tulipán kivarratos szürbe, subába, majd Rákóczy korabeli hajduk, kurucok, kék és vérpáros egyenruhába öltözött ifjak festői sora. Azután mintegy 150 lovas következett hamisítatlan nemes ujbári viseletben.

Hogy örvendett az én fekete klerikális szívem, mikor láttam ezeket a nyalka legényeket, amint nyereg nélkül csak egy szíjjal odaerősített takarón ülnek meg és táncoltatják kényes, tüzes paripáikat. Sirt a lelkem örömeiben, mikor elgondoltam, hogy e szép legénység csaknem kivétel nélkül *szemzenszedett néppárti*, és csak el kellett volna kiáltanom magamat, hogy „Eljen a néppárt” vagy „Eljen dr. Kovács Pál” és olyan menydörgő riadó tetszészaj keletkezik, hogy Kossuth Ferenc örökre irigykedhetnék reá. A kurucok között csak itt ott elvétve akadt egy, akinek ősei Rákóczy hadseregében szolgálatot ugyan nem teljesítettek, hanem gabouát liferálhattak táborába.

Azután jöttek a kaszások gyalog! Ujbár gyönyörű népe 150 ember egy csapatban. Rákóczy kaszásai ugyan nem így festhettek. Ezeknek a ruhája más volt, mint a mai ujbári forma. A

kasza egyenesen volt beillesztve a zöldre festett nyélbe, mint egy kópja, gazdagon feldisztve virág, meg rózsafüzérrel, úgy hogy némelyik alig tudta hol fogni a sok virágtól. Az egész Széchenyi-utca, a vasutól egész a piacig lobogó díszben állott, az ablakokból szőnyegek, nemzeti színű draperiák függtek ki az utcára. Némely lakások ablakai úgyszólván rogyásig voltak tulterhelve pazar virágdíszszel.

Az utcákon ünnepi közönség hullámozott, várva a minisztereket, kik azonban csak egyes számban érkeztek, t. i. csupán Kossuth Ferenc jelent meg, Apponyi Albert gróf még péntek délután táviratozott Markhot Gyula főispánnak, hogy képviselje őt az ünnepen, mert „nem jöhet”. Sokan abban keresik az elmaradás okát, mert az ujbári meghívó küldöttség, mely a minisztereket meg-invitalandó Budapesten járt, Apponyi gróf abban az órában az egyetemen volt elfoglalva, s csak az államtitkár utján kérték meg, hogy jöjjön el. — Polónyi Géza igazságügyminiszter meg tekintettel még mindig gyengélkedő állapotára, kénytelen volt elmaradni.

Érsekújvárott a menet a plébánia templom előtt mintegy 200 „díszmagyarba” öltözött fehérruhás leány, meg tömémentelen nép várta a piacon. A fekete ünneplő ruhába öltözött nép, meg a piros izlésesen összeállított sátorok festői látványt nyújtottak a terjedelmes piacon. A „Kaszárnya”-vendéglő előtti téren óriási ponyvasátor volt hevenyében összetákolva, alul, tekintettel a megelőző esőre, deszkákkal kipadlózva. Az óriás ponyvasátor apró zászlócskákkal volt körítve, alatta kellett volna megtartatnia a banketnek: De hát Lapka Ágoston uram tervez, zivatar végez.

Mintegy féltízre járhatott az idő, midőn Kossuth Ferenc egy tarka négyesen beérkezett a piacra, balján Miklóská Aladár, ujbári polgármesterrel, utána Thaly Kálmán, a kuruc történetíró. Kossuth virágokkal borított kocsija a nagyvendéglő előtt megállott és várta a vasutra kivonult közönség beérkezését.

Nincs lelkesedés.

A vasutról lassan vonult be a mintegy 3000 főre menő tömeg. Sűrű oszlopokban lépdelték különféle testületek, népcsoportok, de a heves, lelkesedésre kész ujbári vérnek nyomát sem láttuk. Lapunk tudósítója ott állott Markhot Gyula főispán és Turchányi alispán mögött, közvetlen Kossuth kocsija mellett s e két klasszikus tanura hivatkozik, vajjon volt-e abban a népben lelkesedés. A zárt, tömött oszlopok úgy jöttek és ha-

Meséje fonálából meggyőződhetel, hogy egy a középkor eszményi elveitől áthatott lovaggal állsz szemben. E mellett még mintha ördöge volna minden nyilvánosságnál ott látható. Kisétálsz tavasszal a szabadba: találkozol vele, szalonkákra megy vadászni. Nyáron nézegeted az úszodát: látod őt versenyt úszni. Ősszel nagybátyádat szőlejebe meglátogatni mégy: ott találod őt, a mint szüreti hangulatban tűzijátékokon törí a fejét. Télen kora reggel hivatalod felé tartasz: vadul hajtat feléd szánkójával. És e mellett még szorgalmasan *tenniszeznek*; kecsesen *kroketteznek*; kiváló *football bajnok*; és a legügyesebb *cake walk* táncos. Neki mindig van valami terve. És nem mulik el két perc, hogy valami nagyot ne mondana. *Ma*: kihivatni készül valakit, azért, mert a szegény fiótás véletlenül a tyúkszemére hágott; *holnap*: éjjeli zenét akar adni valami elismert szépségnek, és javában alkuszik a cigányokkal; *holnapután*: a forró égőv alá párdúc vagy jaguár vadászatokra készülődik, de csak készülődik.

Ha gentry: nagyobb vidéki városokban szereplő szerényebb vagyonú főnemességgel tart; nagybátyját milliomossá kiáltja ki, és csakugyan a szegény öregnek ezen szerepéhez egyebe nem is hiányzik csak a millió. Ha tisztviselő oly pontos tényező: hogy nélküle az egész ügymenet

holtpontra jutna, és az államgépezet zakatolna mint az elromlott cséplőgép. Ha politikus: a szélsőségek hive. Mint kormánypárti: lövetné az ellenzéket; felfelé hajlong, lefelé méri az embereit. Mint ellenzéki: túl tesz vezéreire; papább akar lenni a papánál; öklével üti a zöld asztalt. Néha színt is változtat. Ilyenkor az ellentétes elvek skáláján balettet táncol, de azért minden lépésének okadatolására talál alapot. Kétszínűségét bizonyos őszinteség utanzattal tudja palástolni. Szeget szeggel orvosol. És ha rámutatsz következtelen eljárására: még neki áll feljebb! Egyébként eme fortélyos politikai színváltozásnak neve: *akademische Stoffverwechslung*. — Szavainak nagyobb súlyt adandó: dobálkozik az országos méltóságokkal, mint a sakkozós majom a figurákkal. És minthogy többé kevésbé nem valami magas készültégű: komoly körökben az ötödik kerék szerepét viszi. Ha megszólal: vagy bakot ló; vagy nagy ágyú módjára szól valami nagyot.

Mindent másképp tesz, mint a természet rendje szerint megszabott többi embertársa. Mert ő nem e sáros földtekére méltónak, de a csillagok honába valónak képzelet magát. Azért minden tette mesterkelt. Még az ivóparhat is bizonyos különködéssel fogja. A biliárdjátékot is oly szakértő tekintetekkel, és arcizomjátékokkal kíséri, —

mint senki más. Hivalkodik mindenevel, a mije van, és a mije nincs. Azért zsebkendőjét kabátja felső zsebében úgy viseli: hogy annak kikandikáló csúcskén ott díszik az őt águ korona. Felkeresi a világfürdőket; orrával szinte a csillagokat piszkálja; partie után hajhász. Nem a középut embere, de a végleteké. Innét van hogy: soha sincs meglégedve a tényleges viszonyokkal. Le-kicsinyli vidéki városainkat. Mindez neki csak: *elendes Nest*. Keresi a feltűnést. És ha másképp nem tudja magára terelni a közfigyelmet, lármát csap a pincérekkel; a kákán is csomót keres. Minden ballépésének támogatására talál ő jogcímeket. Mert lelkének hamis tükörében önönmagát az eszményi tökély *Dappelgängerjének* nézi. Hamis alapokon épül fel itélete. Élete ennek folytán: csalódások láncolata. Mindez azonban őt ki nem ábrándítja. Ujra felrepül, mint a cserebogár, és ismételve neki megy a falnak. Céltalanul halad pályáján mint *Dante* bolondjai kik mentek-mentek és nem tudták hová. Ha van is némi sikere fellépésének, úgy ez csak átfutós, látszólagos tűzijáték. Nem képes ő tartósan fenszárnyalni, mert hiányozik jelleméből az erkölcsi háttér, és a komoly életfelfogás. Balkezű ember ő. Rossz vége van mindannak, a mibe fejszjét beleveri.

De téves ama nézet mintha e tárgyba vett

ladtak Kossuth áló kocsija mellett, némán, életelenül, mint egy gyászmenet, úgy hogy a siri némaság szinte bántó, kirívó volt. E kínos hallgatóságban, midőn a nép lehangolva bevonult, eltelhetett vagy felóra, ekkor elrikkantotta magát valaki: *Éljen Kossuth Ferenc!* s rá több ezer főből álló tömegben vagy harminc torokból visszhangzott egy bágyadt: *Éljen!* A tűznek, lelkesedésnek semmi nyoma. Pedig e harmadfélútat éljenző olyan jó benyomást tett a miniszterre, szemellátható lón a megelégedés arcán s mintegy várta, hogy folytassák. A sokaság konok, megátalkodott maradt a bántó hallgatásban.

Mi lehetett az oka?

Sokáig tündöttem, mi lehetett e siri némaság oka? míg nem egy ujvári civis felvilágosított. Uram, mondá, ez az urak ünnepe, kiknek javarésze még néhány héttel ezelőtt a néppel ellentétes állást foglalt el. A mi népünk néppárti, ők pedig mindent elkövettek a néppárt megbuktatására. Annak dacára fényesen megverettek. Már most hogyan lelkesüljünk mi azokkal, kik bennünket megfojtani akartak, a kik pártunkat minden szereplésből kiszorították?

És igaza volt. A nép mégis odaadta magát statisztának, beállott csikósnak, kaszásnak, garnirozta az ünnepélyt, mint néző, az ő ezreivel, nem csupán kíváncsiságból, de tiszteletből Kossuth Lajos szobra iránt, melyben a nemzeti küzdelem személyesítőjét látta; de a tűz, a lelkesedés az hiányzott belőle. A nép szíve és a mozgalom szereplő egyéniségei között tátongó űr volt, melyet Kossuth Ferenc személye sem volt képes áthidalni.

Kossuth Ferenc.

Most láttam életemben először. Eddig csak a képes újságokból, vicclapokból ismertem arc-képét. Azokban fásult, élettelen vonásokban jelenik meg. Itt, valóságban, egy jó képű, szelid arcú ur áll előttünk, a ki jóval fiatalabbnak látszik, mint amilyen. Eszembe jut, hogy ez az ur férta a Szent-Gotthardi híres alagutat Svajceban, ez az ur nyerte el az egyiptomi Nilus-vashidak építését Európa valamennyi építész-mérnökei között. Akár egy bekés pozsonyi nyárspolgár alakját lát-uám Kossuth Lajos fiában. Nem hiába töltötte utolsó hónapjait számkivetése előtt Pozsonyban. — Nógattam az irányadó férfiakat, éljenezzék meg a minisztert, hiába való volt, ha a lelkesedés nem jön önmagától, nem lehet azt az emberekre ráerőszakolni. Hiába ásunk kutat a Zobor lejtőjén, ha a talajban forrás nincsen, nem lehet abból vizet meríteni.

typus, csak felszeg tulajdonokkal rendelkeznek. Vannak az életnek oly fordulatos ösvényei, melyekből csak a svihák képes kibontakozni. Ha képzett ember: kitűnő alakító képesség; véreben van a reklám csapás; elmül az élet kúszált viszonyai közt; és találatkonyság jellemzik. Képes néhány nádszálból és ponyvából pavillont felépíteni. Természetesen hagyományos ősi erénye ilyenkor sem hagyja cserben: mert ha új zenedarab foglalkoztatja a társaságot, mondanunk is szinte fölösleges, hogy azt ő hozta a fővárosból. Pedig ott sem volt. De ki venné ezt rossz néven tőle, mikor ez neki oly jól esik?!!!

Sziporka.

Minek neki?

Egy rongyosan öltözött csavargónak egy házaló kézi táskát ajánl megvételle.

- Minek az nekem? kérdi a csirkefogó.
- Beteheti kabátját, nadrágját, ingét. stb.
- Ugy, hát én aztán pörén, csupaszon járjak?

Az ünnepély.

Ugy tíz óra után megkezdődött az ünnepély. A leleplezendő Kossuth szobor a régi „Uraságháza“ előtt áll. A Szentháromság szobra mögött, úgy mint egy ujvári civis mondotta „az Ursten háta mögött“. A szobor kisebbszerű, de láttam én ennél kisebb Kossuth szobrot is Nagy-Szalontán, mely utóbbi olyan liliputi, hogy a nyitrai Sz. Flórián szobor valóságos Hercules hozzá képest. Az ujvári ennél nagyobb, teljes életnagyságban. Csak az ujváriak áldozatkészségéhez képest nagy, de a térhez megfordított arányban áll.

A szobor mellett két oldalt hatalmas piros sátrak voltak felállítva, egy a kormány és a képviselők számára, egy pedig a törvényhatóságoknak. A szobor előtti teret Érsekújvár fehér ruhás lányai töltötték meg. A törvényhatóságok sátra alatt szalonruhába öltözött urak, tarkítva itt-ott díszmagyarral töltötték meg.

A nap erősen tűzött, s a sátor alatt, ennek szellős volta dacára elviselhetetlen volt a forróság. A tömeg zsbongott, úgy hogy a székeken álló hölgyek is csak azt jelentették, hogy most Miklóska, majd Druga, majd Kossuth Ferenc „mozgatja a száját“, tehát annak kell beszélnie. Csak Rabár közjegyző harsány szava tudott uralkodni a tömegben, s ha nem is az egész beszéde, legalább kiszakított mondatai érthetőek voltak a diskuráló sátor közönsége előtt.

Mikor a hőség elviselhetetlen, a szónokok meg két-el halhatatlanok voltak, felmentem Luzzicza Gyula quardián urhoz, kinek szobájából festői feledhetetlen látvány tárult az ünneplő komoly sokaságra.

Czuczor szobránál.

Mig Kossuth Lajos szobránál Thaly Kálmán beszélt és vázolta II. Rákóczy Ferenc, Beresényi Miklós meg Bottyán szereplését, kiknek emléktábláit leplezték le ugyanekkor kimentem a régi vásártéri temetőbe, melyet az ujváriak akacsfával növesztettek be, és a holtak mezejét, deakkorom óta az élők sétáterevé alakították. Csak a régi kápolna maradt meg helyén. Az egykori temető alsó, andódi utca felé eső részében, van egy kő-alapzaton Czuczor Gergely, Érsekújvár neveltjének, a nemzeti ébredés lánglelkű költőjének mellszobra. Csupán csonka mása Kossuthnak, mint az ünnepély is, egy ujvári civis sántikáló megjegyzése szerint: Kossuth szobránál volt a nagymise, Czuczornál meg a litánia. Itt a nagyközönséget nem is bocsátották a parkba, kaszások állották el a bejáratot, csak Andód falusi népe nyert belépőt, meg az intelligencia. Ott voltak Czuczor rokonai, néhai Prudovitsné, gimnaziumi pedellusné. A költő nővérének fia, leánya meg unokái. Lám deakkoromban nem is tudtam, hogy az a jó asszony, aki, mikor be voltunk zárva, zsemlyét csempészett a foglyoknak, hogy az a nagy költő édes nővére volt. Milyen különös az élet, az egyik testvér a nemzeti lantot kezeli, a másik a gimnaziumi portvist.

Már tizenkét óra felé járt az idő midőn Czuczor Gergely mellszobrának leleplezése került sorra. A külvárosban álló emlékhöz azonban az ünneplőknek csak kis része fáradozott ki, és azokat is a bejárónál visszatartották a kaszások, csupán Andód falusi népét, Czuczor földieit bocsátották be, meg a rokonokat és természetesen a hatóságokat és testületeket. Kossuth, Thaly, Markhot főispán és a képviselők ide is kijöttek, de az ünnepély az előbbihez képest szerényebb volt. Olyan, mint a nagymise után a litánia.

Itt Novotny gym. tanár vázolta Czuczor életét és irodalmi jelentőségét a nemzeti megújulásra. A nagy szónoki verével mondott beszédet mindvégig figyelemmel hallgatták; a ki a közönségből jelen volt az mind figyelmes hallgatója volt a tartalmas emlékbeszédnek. Majd Rabár közjegyző, a szoborbizottság elnöke átadta a szobrot a város polgármesterének gondozás végett, amit Miklóska Aladár a város nevében megígért. Ez-

után következett a szobor megkoszorúzása. Koszorukat adtak: Az Akademia, az Érsekújvári csizmadia ipartársulat, Andód község, Érsekújvári Casino, Prudowits család, Érsekújvári polgári leányiskola, a vöröskereszt-egylet, a főgimnázium ifjusága stb.

Ezek után szép rendben vonult a közönség a városba.

Viharos befejezés.

Déli egy óra felé rekkenő hőségben izzott egész Érsekújvár, s az ünnepélynek a szabad ég alatt csak éppen hogy vége lett, egyszerre Nagy-Surány felől sötét fellegek torlódtak az égre, éppen mikor tálalni készültek. A hevenyében összetakolt sátor nem állotta ki a kritikát, akárom mondani a vihart. A fergeteg beleharapott a lötyögő ponyvákba, hatalmas réseket ütött a tetőn és vízözönt zúdított az éppen kanalizni készülő közönség nyakába.

Egyszerre klasszikus felfordulás következett be. A pincérek nyalábra fogták az asztalteritéket, az evőeszközöket, és lélekszakadva mentettek, ami menthető volt. Az evőeszközök jórészt sárba tiporták, az asztalterítők csuromviz lettek néhány pillanat alatt s a vendégek ész nélkül menekültek, ki merre tudott. Lapka Ágoston uram óriás ételkészlete a nyakán maradt a pincérek tétlenül nézték a dühöngő fergeteget, s a vendégek az utolsó pillanatban szétrebbentek ki merre tudott, a házi asszonyok nem kis rémületére. Kossuth Ferenc Thaly Kálmánnal Rabár közjegyzőnél kerestek menedéket, dr. Ozorayhoz öt képviselő menekült, részben családjaikkal s nem csoda, ha minden jelentősebb ház hol két hol három anyyi vendéget kapott, mint a mennyire számított, s hozzá éppen a tálalás kritikus pillanatában. Nagy része a vendégeknek a közel félóránnyira levő vassuti vendéglőben keresett tanyát.

A jelen voltak közül csak a vidékünkbelieket emeljük ki. *Nyitra megyéből*: Markhot Gyula főispán, Turchányi Ödön alispán, Ajtich-Horváth Dezső, dr. Kovács Pál, Mérey Lajos családjával, dr. Markhot Aladár, Emődy József, Sporzon Ernő, Mezey Gyula családjával, Hulényi Ferenc, Jókay Géza, Szirányi Géza leányával, dr. Csernyánszky Aladár nevével, Lulyák Antal, Steiner Gyula m. főjegyző, ifj. Thuróczy Károly, Ocskay László, Markovics Dénes, Clair Vilmos, Suchala Tádé, Jarosz Sándor, dr. Benes István, Bucányi István vejével, Bihary Gyula és dr. Tóth János stb. — *Trencsén megyéből*: Smialovszky Valér dr. főispán, dr. Gyuriss Emil, Szmracsányi György, Ságó Manó orsz. képviselők; Ucsnay Ernő trencsényi polgármester, Cselkó Jenő és Motesiczky Imre főszolgabírák, dr. Décsi Aladár, Reitler Ferenc gazdasági intéző, Tafferner Gyula stb. — *Bars megyéből*: Simonyi Béla alispán, Majláth István főjegyző, Kugler Lajos, Znamenák Sándor, Boros Lajos lévai polgármester, Aranyos-Maróth község előjárósága. — Végül Esztergom, Komárom és Pozsony megyék küldöttségei.

A bencések közül következőket sikerült feljegyeznünk: Vojnits Döme, pannonhalmi perjel, dr. Erdélyi László, Lendvay Hugó győri, Tihanyi Pál komáromi, Magyar és Dombay esztergomi bencés tanárok.

A Rév-utcai tűzvész.

F. hó 21-én 3/4 egykor rémesen volt megvilágítva a Rév utca, hatalmas lángnyelvek és a háztetők zsindeleinek ropogása hirdette, hogy: *Tűz van!* A szegény lakosok éjjeli álmukból föl-zavarva hangos jajveszékések között menekültek az utcára, rohant mindenki úgy a hogy hevenyében összetudta szedni fogyatékos öltözetét, és mikor már a tűz hatalmasan elterjedt, akkor hangzott a városházi tűzörség kürtje, amely borzasztóan hatott az alvó városiakra. Az utca megtelt kíváncsiakkal, mentésre kevesen gondoltak, csak mikor derék honvédeink megérkeztek a veszedelem színhelyére, akkor kezdődött a tűz lo-

kalizálása. Három ház menthetetlen volt, mert az udvarokban 8-10 lakás is van nagyobb részt két oldalt építve és így nem lehet csodálkozni, hogy az óriási füst és a tűzsaráttnokok következtében e három ház megmentése lehetetlen volt. Óriási forráság keletkezett, az utcában való közlekedés életveszedelemmel járt, az átellenben levő házak is égni kezdtek, ezeket azonban sikerült megmenteni.

De hogy a Péry és Gyurny féle házak tűz falsik dacára is a tűz martalekai lettek, az csak azért történt, mert a segítség későn érkezett, az egyik fecskendővel ugyanis a hatalmas lángtengert a már égő házakon akarták eloltani, ez pedig lehetetlen volt, a másik fecskendő nem volt ott, a létrákat későn hozták, s így a két megmenthető ház egyszerre az egyik sarkában kigyuladt, fölcsapott bennök a pusztító elem, és átterjedt az egész házra. Szerencse a szerencsétlenségben, hogy szélesed volt, különben, elpusztult volna a Rév utca mindkét oldala. A mentés körül legtöbb érdeme van a honvédségnek, névtelen hősök, nem ismerjük őket egyforma fehér nyári zubbonyban dolgoztak, humánus tisztjeik süretek, rendelkeztek, ezeké a mentés érdeme, azért a nemes tett jóleső öntudata mellett a közönség igazi halájjára számíthatnak. De nem szabad megfeledkezni *Juhari Károly* festőről és *Benkó* rendőrszakaszvezetőről, akik emberfeletti munkát végeztek és mentettek ott és annyit, ahol és amennyit lehetett. A tüzoltóságról nem szólnunk, a jelen voltak látták a működését és tapasztalták, hogy tovább így existálni nem lehet.

Megható jelenet volt, midőn egyik ember Aeneasként 85-éves öregapját hátán vitte az égő lángokból, épületes volt a szegény nép áhitatos fohászokozása, a midőn földiekben már nem bízhatott, az égből várt segítséget és ez a fohász meghallgatást is nyert, a tűz pusztító ereje megakadt, pedig ott laktak a legszegényebb emberek. Ezekről lehetne sokat tanulni másoknak is. Borzasztó visszataszító volt azonban egységek éktilen káromkodása, szidták ott mindent a jelenlevők óriási megbotránkozására, neveiket elhallgatjuk, de kijelentjük, hogy ezzel a bajon segíteni nem lehet. De itt a 12. óra, hogy valamit tegyenek azok, a kiknek kötelességük, mi sokszor hangoztattuk, hogy az esetleges tűz ellen védekezniük kell, lapunk hasábjain többször süregettük, hogy embertársaink vagyona és élete legyen biztonságban mindig, mert ha annak a szegény embernek elpusztul a vagyona azért, mert márok mulasztása következtében nem lehet azt megvédeni, akkor ki a felelős, ki fogja kárpótolni, azért senkit nem gyanúsítunk avagy vádolunk, de jelezzük, hogy a nyitrai tűzrendészeti helyzet tarthatatlan.

Ujdonságok.

Személyi hírek. Gr. Batthyány Vilmos püspök ur, holnap este tátrai nyaralásából Nyitra-ra érkezik, hogy a hittudományi tanfolyamot végzett papjelölteknek a következő napokon feladja az egyházi rend szentségét. — Gróf Hunyady László, orsz. képviselő e hét elején bejárta a nagytapolcsányi választó kerület legnagyobb részét, hogy választóinak beléje helyezett bizalmát megköszönje. Ő méltósága azután Dobrauba utazott, hol az országgyűlés megnyitására fog tartózkodni. — Horváth József pozsonyi kir. táblai bíró családjával zabori nyári tartózkodó helyére érkezett.

Polónyi Géza, magy. kir. igazságügy-miniszter jun. 15-én Alsóköröskénybe érkezett s ott maradt jun. 18-áig. Ő exciája egészségi állapotában ugyan jelentősen örvendetes változás, de még mindig nagy kiméletre van szüksége, s ez okból kilitásba helyezett megjelenése az érsekújvári ünnepségeken is elmaradt.

A nyitrai keresztény nőegylet június hó 27-én délután 1/2 órákor a menház tanácstermében évi rendes közgyűlést tartja.

Mérey Tibor, Mérey Lajos orsz. képviselőnek derek, és általánosan kedvelt fia a folyó hó 16-án a budapesti egyetemen jogtudorává avatott Szivböl üdvözlők rokonseuven fiatal barátunkat elméleti tanulmányainak egyik határmegyejénél. Nyitra város katolikus társadalmá méltán igényeket táplál a jeles képzettségű Mérey-sarj iránt.

Papszentelés. Dr. Batthyány Vilmos gróf püspök koadjutor ur fogja feladni a végzett teológusoknak az egyházi rendeket. F. hó 27-én, adja fel a kisebb rendeket a nagyobb papnevelő intézet kápolnájában, 27-én a subdiaconatust, 1-én a diaconatust, 3-án az egyházi rendet, ezeket pedig a székesegyházban adja fel. Ezidén 7-et szentelnek papokká, Ronchetti József végzett pazmanita pedig fiatal kora miatt csak a subdiaconatust veheti föl.

Változás a pénzügyigazgatóságban. Magyar Miklós nyitrai pénzügyigazgató, mint előre megírtuk, végleg nyugdíjazva lón s hivatalát átadta helyettesének, Orel Gézának. Orel ur, dacára Magyar Miklós részéről történt következetes mellőztetésének, a reá bízott ügyekben nem csak nagy buzgóságot, de egyuttal nagy szakértelmet és pártatlanságot is tanúsított, úgy, hogy a vármegye közönsége teljes bizalommal tekint működése elé.

Nyári mulatság. Sűrű sötét felhők lepettek el az eget f. hó 16-án, a páratelt levegőből következtetni lehetett, hogy sűrű cseppekben fog hullni az eső, de ennek dacára is sokan mentek ki a zabori zárdába, hogy részt vegyenek a kath. kör júniálisán. A szép hölgyek és az aranyos fiatalok sietett kifelé, sokan már délben ott voltak, a délután folyamán annyian jöttek, hogy a fiatalok türelmetlenül várta a tánc kezdetét, nem is kellett várni soká, mert az esős idő bekergette a társaságot és megkezdődött a feszelen jókedv, a tánc egész reggelig. A ki szeretett is volna haza menni, az is az eső miatt ott rekedt, de nem bánta meg, mert jókedvűen mulatott és csak a reggeli órákban tért haza. Ha valaki mulatni akar, mulatságát nem rontja el az idő, ezt mutatja a kath. kör mulatsága.

Venczell Ferenc hagyatéka. Néhai Venczell Ferenc nyitrai nagyprépost hagyatéka-nak leltározása végett a kultuszminiszterium részéről e hó 21-én Nyitra-ra érkezett Kálóczy Zoltán osztálytanácsos és Denes Károly számellenőr.

Halálozás. Palkovics szül. Brunner Eleonora urnő, Palkovics József nyugalmazott cs. és kir. altábornagy volt nyitrai dandárparancsnok neje, életének 59. évében jun. 18-án Budapesten elhunyt. Tetemét a gyászházból (I. Lovas ut 5. sz.) jun. 20-án a katonai temetőbe szállították. A megboldogult annak idején Nyitra-n nemcsak állásánál, de széles műveltségénél és finom lelkületénél fogva köztisztelőnek örvendett még a polgári társadalomban is. Lapunkat is hálás kegyelet fűzi emlékéhez, amennyiben uti rajzait „Nóra” név alatt közrebocsátotta a „Nyitra-megyei Szemle” hasábjain.

Chárusz László kegyesrendi aranyos áldozópap, nyug. népisk. igazgató és gymn. tanár-folyó hó 19-én munkás életének 87. szerzetesi 70. évében, végelgyengülésben elhunyt.

Özv. Schuster Károlyné néhai Schuster Károly, érsekújvári puskaműves özvegye, életének 67. évében elhunyt. A megboldogultban Schuster Aladár keszegfalvi plébános édesanyját vesztette el. Béke poraikra.

A nyitrai „ingyen tej” érdekében. Lapunk mult számában közöltük dr. Thuróczy Károly úrnak, a nyitrai „ingyen tej”-intézmény létesítőjének felhívását, mely panasolja, hogy az alig 3 évet megért intézmény a tőnk szélére jutott. Ezért a lehangoló valóságért bizonyára nem lehet okozni az intézmény vezetőségét, mely mindent megtett a humánus cél érdekében, s nem szűkölködik meghatottság nélkül az a körülmény, hogy az intézmény alapítója és vezetője maga is súlyos beteg, mégis aggódó szeretettel jelszti ki gondját azokra, a kiken az intézmény által segített, a kiknek életét és egészségét az „ingyen tej” által fentartani és ápolni törekedett. De nézetünk szerint a közönség is megtette a magáét, adott annyit, a mennyi egy ilyen sok oldalról igénybe vett közönségtől kitelhetik Talán csak az áldozatkészség folytatására volna szükség es arra, hogy a tejjgazdaságot folytató közönséget természetben átnyújtandó adományokra felszerkentsük. Van Nyitra város vidékén számos nagyobb tejjgazdaság, ezek tulajdonosainak mi volna

az, ha ugyanakkor midőn a tejet a városba be-küldik, egy-egy litert az „ingyen tejnek” juttatnának. Ők meg sem éreznék az adományt, az intézmény pedig jelentékeny segítségben részesülne. Eddig tudunkkal csak báró Edelsheim-Gyulai Lipót gyakorolta a támogatásnak ezt a módját, mely a mily könnyű a tejjgazdákknak, épp oly jótékony lenne az intézményre nézve. Vajha báró Edelsheim példája követőkre találna! — Dr. Thuróczy Károly úrtól erre vonatkozólag a következő sorokat kaptuk: Az „ingyen tej” pártolását kéro legutóbbi felhívásomra, következő jótékony emberbarátok juttatták hozzám adományait: br. Stummer Ágostonné Tavarnok, évi járuléka es adomány címén 100 kor., Árpássy Imre Nyitra évi járuléka címén 200 kor., Továbbá a következő adományok: Báró Edelsheim-Gyulai Lipót, Nyitra szt. János 500 kor., Tombor Kornél Nyitra 20 kor., Hüekli Zsuzsika Érsekújvár 10 kor., Mallasz Karolin Nagy-Tapolcsány 50 k., Szulyovszky Dezsóné Lidó 50 kor., dr. Szulyovszky Dezsó Marienbád 50 kor., Fogadják ezen nemes-szívű emberbarátok a szegény kisdedek nevében ez úton is hálás köszönetemet. Vármegyénk emberszerető közönségét pedig nagyon kérem, hogy az „ingyen tej” céljaira színt adományait hozzáam juttatni kegyeskedjék. dr. Thuróczy Károly, Nyitra-Ivánka.

A kisdedek ünnepe. Mily szép eredményt tud felmutatni egy hivatása magaslátan álló óvoda, azt bebizonyította a f. hó 19-én délelőtt a rk. ovodában megtartott vizsgálat. Nem a hivatalos formák, hanem a szeretet lengte át az egész előadást, mert az ovodát vezető *Gabriella testvér* mint egy szerető jó anya kisded csemetéi között Pauli szent Vince szellemével megnyeri a kicsinyek szívét, és beléjük öti Istent, király, haza jelszó őszinte szeretetét. Az óvodai vizsgálat azért mindig ünnep, és pedig részben a kisdedek ünnepe, mert megmutatják, mennyit tettek a lefolyt évben, midőn mint picike méhecskék gyűjtik a tudományt és föltalálják a vizsga napján, — résztint a szülők ünnepe, akiknek arcáról lehetett leolvasni a gyermekeik haladása fölött érzett édes örömet, melyet csak a szülő érezhet. A kis gyermek szavaltok, enkek, játékok alakjában veszi be a nagy tudományt, szeretni a nemeset, a jót, az igazat, és ebben mester a testvér Gabriella. Hosszú esztendő sora óta vezeti az ovodát Nyitra-n és a gyermek-sereg megmagyarosítása minden reklám és feltűnés nélkül történik, a kis tót gyermek 3-4 éves korában bekerül az ovodába, és az év végén immár szépen beszél édes hazánk nyelvét, mert szeretettel öntik beléje, és ez megérezvén a szeretetet, azt örömmel fogadja be. Azért e szép vizsga fölött midőn örömlünket fejezzük ki, csak azt tesszük, amit az elnök *Vágyner József* praelatus kanonok ur tett, hogy elismerésünket fejezzük ki a kedves testvér Gabriella iránt, aki igen sok fáradságával és ügybuzgóságával megmutatta, mit kell tenni annak, aki az egyház és haza sorsát igazán szíven viseli. Ha gyermekeink ilyen jó kezekben lesznek, akkor boldogulunk.

Juci

A Nyitra városi Ipartestület Ő Nagysága Huszár Istvánné szül. Benes Marianne urnő zászlóánya védnöksége alatt 1906. évi július hó 8-án (vasárnap) tartja zászlószentelési ünnepélyét. Az ünnepély sorrendje: 1. Julius hó 7-én délután vendégek fogadása a vasuti indóháznál és elszállásolása. — Este 8 1/2 órákor ismerkedési estély a „Szarvas”-szálló termében. 2. Julius hó 8-án reggel 5 órákor ébresztő. 3. 8 órákor gyülekezés a városház nagytermében. 4. 8 1/2 órákor testületi tagok és koszorús leányok felvonulása a zászlóanyáért. 5. 8 3/4 órákor felvonulás a kegyesrendiek templomába megállapított sorrendben. 6. 9 órákor ünnepélyes szent mise, — zászló fölszentelése, — és végül szegkek beverése előre megállapított sorrend szerint. 7. 11 órákor Díszközgyűlés a városház nagytermében: a) Elnöki meguyitó. b) Ünnepi beszéd, tartja Gyürky Ferenc v. főjegyző, mint iparhatósági biztos. c) Zászlószeg folytatolagos beverése. d) A zászlóanya átadja a zászlót az ipartestületi elnöknek, a ki rövid záróbeszédet tart. 8. Délután 1 órákor társas ebéd a „Szarvas”-szálló termében (ebéd alatt zene). 9. Délután 6 órákor ünnepély és táncmulatság Zaboron a Toifel-féle kerthelyiségben. Belépő-díj ünnepélyre és táncvigalomra személyjegy 1 korona.

családjegy 3 korona. A társas ebédre szóló jegy ára 3 korona 20 fillér. A jegyek az ipartestületi irodában (Káptalan-u. 21. sz.) és Sáfár József testületi pénztáros úrnál válthatók. Kedvezőtlen idő esetén a táncvigalom a „Szarvas“-szálló dísztermében tartatik meg.

Magyary Miklós nyugdíjazva. Magyary Miklós, nyitrai pénzügyigazgató befejezte pályafutását, nagyon exponálta magát a haladó-párt érdekében, és így helyzete lehetetlenné vált az új aerában, a melynek kezdetén mindjárt beszéltek, hogy Nyitráról való távozása biztos, a veszprémi pénzügyigazgatóságra emlegették, de a mult héten váratlan fordulat állott be, s Magyary nyugdíjaztatott.

A nyitravármegyei rabsegélyző-egylet f. évi július hó 1-én d. e. fél 11 órakor Nyitrán a törvényszéki épület I. emeletén levő főtárgyalási teremben közgyűlést tart, melyre az egylet alapító- és rendes tagjai, úgy az egylet iránt érdeklődők ezennel tisztelettel meghívottak. A közgyűlés tárgya: 1. Elnöki bejelentések. 2. Védnök, védnökő, tiszteletbeli tagok, elnök, al-elnök és igazgató-választmány választása. 3. Háromtagú számvizsgáló-bizottság megválasztása. 4. Esetleges indítványok tárgyalása. Figyelmeztetnek a t. egyleti tagok, hogy az alapszabályok 13. §. g) pont 2. bek. szerint a közgyűlés elé terjesztetni kívánt indítványok legalább 3 nappal a közgyűlés előtt az elnöknek átadandók. Sándor i. elnök.

Festői kaleidoszkophoz hasonlít ama művészeti látvány, melyet a nyitrai kath. felsőbb-leányiskola ezidei évzáró kézi munka és rajzkiállítására nyújt az irtalmas testvérek épületében. A kiállítás oly meglepő, hogy a legmagasabb műigényeket is teljesen kielégíti, s a laikusnak is gyönyörködtető látványt nyújt úgy a kiállított tárgyak pazar sokaságával, mint azok remek kivételével. A kiállítás jun. 24-ikén (vasárnap) és következő napokon egész 27-éig díjtalanul bárki által megtekinthető, reggeli 8 órától déli 12-ig és délután 3-6-ig. Erdemes ezt figyelemre méltatni nemcsak a nyitrai, de a vidéki közönségnek is; mert e kiállítás az ő művészi ensemble-jével igazi elsőrendű látványosságokba mennek. — A bemutatott tárgyak négy teremben vannak kiállítva, s nem csak a falakat a menyezettől egész a padozatig lepik el festői, szemet lelkét gyönyörködtető műizléssel, hanem a tér még meg van toldva különböző asztalokkal. A kézi munka osztályban sorra követhetjük a női szorgalom fejlődését csirájától kezdve a legnagyobb tökélyig. Mekkora haladás pl. az I. osztály horgolt tálcakendőtől Szlavik Mici remek tüfeszésű napraforgós bordó-terítőjéig. Az első osztályú kis babák meg a harisnya kötéssel bibelődnek, míg a második osztályban izlésesen kiállított horgolt hálószerű köténykéik vonják magukra a figyelmet. Három különböző színben, fekete, crème és drap. mindegyik, mintegy a szem csiklandozására piros szalagokkal behuzva. Felaggatva a falon mint a diadalmas gyermek szorgalomnak mindmegannyi győzelmi trófeái. A harmadik osztálynál a hasznossal szemben tulsulyba lép a szép fogalma, mert a szuplikált minta kendők mellett remek selyem tüfeszésű törülközők, függönykéik dominálnak, s mint valami óriási zöldes pillangók zsinórozott molnár-gazera készült női gallérok, futók reetükre behuzva, kötött, kancsó alakú pénzerszenyek sorakoznak festői rendben a falon. A festett és himzett illatpárnák, mint valami himzett zsuzsuk csoportosulnak egymás mellé, apró „tarisznyák“, melyekbe alig egy dió fér el. Majd tulipános, szegfűs futók, csipkevarrottas zöld köténykéik, madeira himzésű tortaalkak, pompás gobelinpárnák, selyemmel himzett kalotaszegi asztalfutók. Majd a női munka legbecesebbje szerénykedik egy nagy asztalon: a fehérhimzés. Feltűnést kelt itt Schiller Aranka spanyolhimzésű párnája. Asztal-milieu k. molnár-gazera applikált tüfeszés és zsinórozás. Remek a három kalotaszegi fehérsárga szenderparna, olyan mint egy felfújt cukrász-crème, az ember fel hozzányulni, nehogy összeomoljon. Majd leheletszerű lustre-re, selyemmel himzett bluzok karcsu női derekakra, petytyezve, pontozva, mint a régi páncélok.

A rajzosztályban szintén követhetjük az ábrázoló tehetség fejlődését. A papírra vetett szén és diszlet rajzoktól kezdve a remek aquarellekig leheletszerű legyezők — a lawtennys-űtők mintájára, — mint valami ne nyúl hozzá csecsebecsék, csoportosulnak egymás mellett. A kézi munka és festészet diadalát aratja a néhány pom-

pás olajfestésű selyempárnán. A néző szinte megdöbben, midőn hallja, hogy olajjal selyemre lehet festeni. Seeber Valéria az ifju művész, míg az aquarelles legyezők legszebbjén Braunsteiner és Hradil Margit neveit olvassuk. Ezekon kívül Modrányi Mariska vízfestésű faldísz, két olaj festményű párnája és Pozsgay Rózi virág aquarellje bilincel le a sok közül.

Legszébb azonban, és koronája a kiállított műveknek a negyedik terem. Ez úgy néz ki izléses berendezésével, mint egy „Kunst-historisches Museum“. A műtárgyak úgy takarják a falakat, hogy csak éppen a plafon maradt szabadon. Már az a pompás elhelyezés és csoportosítás is gyönyörködteti a nézőt, hát még az egyes műtárgyak. Így Rébay Erzi két virág, Nilics Mária két rózsaszínű csoportja, Links tájkép, Haichler Vilma négy tájkép, Polinszky Anna virágképei az V. osztály haladását tüntetik fel.

A VI. osztály az olajfestészetben remekel. Első kétségkívül gyümölcs csoportozata, olyan pompás virág és körte csoport, hogy az iny szinte csiklandozza. Aztán Fellner Mici két borongó ejjeli tájképe, mindjárt alatta Steffek Adél derült nyájas tájképe sorakozik kellemes kontraszt gyanánt. Adler Jolán, Novák Emmy, Czinczik Mária Borossy Anna és Kuhn Stefánia remekelnek még. De ki tudná azokat mind elszámlálni, mikor egyik szebben dolgozott a másiknál. Mi ajánljuk a nagyközönség szíves figyelmébe, hogy mekkora haladást tettek nemcsak a növendékek, de derék felső leányiskolánk is egy néhány év óta.

Automobil Zoborra. Az ígért automobil közlekedés nem sokára megkezdődik, jó lenne a nagy közönség érdekében, ha az automobil a kőbánya melletti uton a püspöki szőlő mellett egész a Bende Imre forrásig vinné a közönséget sok kiránduló szívesen fizetné a viteldíjat, hogy onnan komótosan mehesse a Zobori zárdáig, vagy a milleniumi oszlophoz, ahová oly kellemes a kirándulás.

Uránia. A budapesti tüdővészések sanatoriuma javára még husvét előtt volt tervbe véve egy alkalmi felolvasás, de közébjött akadályok miatt folyó hó 18-án tartatott meg a nyitrai színházban. A felolvasás 90 vetített kép kíséretében volt hirdelve és dr. Babó Tivadar kórházi főorvos ismert buzgósa garancia volt arra, hogy a felolvasás tiszta jövedelme kielégítő lesz. De bizony hiábavaló volt a sok fáradozás, a nagy közönség közönyösségén mult, hogy az érdekes és szakszerű felolvasás nem hozta meg a kellő eredményt. A színház tátongett az ürességtől, a felolvasás fél 9-kor kezdődött és ekkor ilyen volt a színház képe, 5 páholy volt tele, 2-ben papok, 2-ben konvictorok, 1-ben Tomhorék foglaltak helyet, 13 páholy üresen tátongett. A földszinten 24 ember foglalt helyet, az erkély I-ső sor tele volt, de a második sorban már voltak üres helyek, a karzati publikum is gyéren jött, pedig igen alacsony árak voltak és a jótékony célra való tekintettel szerettük volna látni a színházat telve. A felolvasás 3 részből állott, a második részt Roch Gyula, az el-ő és harmadikat dr. Babó kísérte felolvasásával. Sok érdekeset tanulhatott a laikus is és hasznát veheti mindenki, hisz csak Nyitramegyében 1600 tuberkulotikus hal meg évenként a védekezés szükséges, mert az ember könnyen megkaphatja a bajt. Sajnálhatják, a kik részt vehettek volna, hogy ezt a tanulságos felolvasást elmulasztották. Ez alkalommal felülfizettek: Dr. Ungár Samu 1.50 kor., Laquez Gyula 6 koronát.

Mezői önéletrajza. Érdekesség szempontjából közülük Mezői Vilmos demokrata képviselő „önéletrajzát“, mely olvasó-közönségünket annyiban érdekelheti, mert Mezői jegyben jár egy nyitrai hölgygyel, dr. Kürth Dávid ügyvéd leányával. Az életrajz a képviselő ez idén kiadott almanachjában következőkép hangzik: Születtem 1870-ben Debreczenben. Atyámat, ki orvos volt, 6 éves koromban vesztettem el. Azóta édesanyjammal a nyomorúság minden stációját végigjártam. Étem népkonyhában, hálta a hajléktalanok menhelyén. S még jó volt, ha ezekre az „emberbaráti“ intézményekre tellett. Ha nem tellett: koplaltam és éjszakánként idején az utcán kóboroltam. Így végeztem hat elemit. Résztint Debreczenben, Eperjesen és Budapesten. Azután inasnak mentem. Sok mestert szolgáltam. De mesterséget csak egyet tanultam ki: az órásipart. Azt is oly alaposan, hogy ma bizony nem értek hozzá — semmit. Ellenben a nyomorúság esztendeiben ha nem lehetett nappal, hát éjszaka bujtam a könyveket. Mint inas tanultam meg sztenografálni is, németül is, franciául is. Tizenhét esztendő voltam, a mikor a jó Erber Tivadar, annyi újságíró atyamestere, felfedezte bennem a zsur-

nalisztát és kövön nyomott újságjához, a Budapesti megjelenő „Magyar Híradó“ hoz vett. Azóta mint jól fizetett hírlapíró és mint gyorsíró kerestem meg a kenyerem. Egy ideig, néhány évig a képviselőház gyorsíródjának is voltam gyakornok-jelöltje. A szociáldemokrácia gyakorlati igazságaira még síheder-koromban korgó gyomrom oktatótt ki, mint kezdő hírlapíró pedig tudományos elméleteivel is megismerkedtem. Husz éves koromban irtam meg első önálló könyvem: az „Igazi szocializmus“-ról. Azt követte vagy ötven, kisebb-nagyobb időközökben. 1897-ben, júliustul, a Perczel-regime lefotografáltatott a rendőrség albuma részére. A kir. ügyész urak pedig szeretetteljes gondossággal akasztották nyakamba a különböző sajtópörököt. 1900-ban vettem át a Szabad Szó főszerkesztését és lettem a magyarországi újjászervezett szociáldemokratapárt titkára a mely párt szegvár kerületi hívei 1905. február 14-én megtisztelték a képviselőmandátummal. Másodsor az 1906. április 30-iki általános képviselőválasztáson küldöttek be a szegváriak a magyar törvényhozásba.

Bucusi bankett. Jún. hó 24-én bankett lesz Nagy-surányban az alispán tiszteletére. Este színelőadás lesz, melyen több műkedvelő fog szerepelni.

A privigyei kath. legényegylet minden évben több alkalommal bebizonyítja, hogy kulturmissiót teljesít. Az egyesület élén Juno Szilveszter segédlelkész áll, ki méltó utóda Guba Pálnak. Az új elnök vezetésével alatt is szépen működik az egyesület. Télen felolvasásokat rendez megnyervén munkatársakul a gymn. tanári kar buzgóbb tagjait, különöse a kintűt e téren Steidel József. Ily alkalommal a legényegylet tagjai szavalnak, énekelnek és monológokat előadnak. A színi előadásokkal pedig oly nagy sikereket ér el az egyesület, hogy minden darabot meg kell újrajzni. Bizony a ki nem ismeri a derék szereplőket, nem hinné, hogy azok tót szülők gyermekei. Mult ősszel előadták a Tót leányt, e hó 17-én pedig Gárdonyi „A bor“ c. darabját, mely nagy közönséget vonzott a kaszinó termébe — a hol az előadás megtartatott — sajnos nagybárá a köznép köréből, mert az uri nép nem kíváncsi *mesterlegények komédiájára*. A szereplők derekasán megállottak helyőket a hosszú és nehéz darabban. Különösen kintűtek Rohács Aranka, Rohács Matild, Vavro Zsuzsika, Zsátkó Jenő, Leporisz József, Márton Ernő, Kupcsek Rezső, Brandceiz Ferenc és Polerecky János. A közönség méltányolta úgy az elnök, mint a szereplők fáradságát s mi e helyen is kifejezzük elismerésünket. Kár, hogy nem volt jelen valaki a FMKE részéről, legalább meggyőződött volna, hogyan magyarosít a privigyei legényegylet és hogy a róla terjesztett *alarmhírek* rosszlelkű rágalmak. Kívánnuk a felvidéknek minél több oly ifjusági egyesületet mint ez s akkor eredménytelenek lennének a pánszláv lapok és izgatók magyarellenes kirohanásai.

Nagy-Surány vidékén folyó hó 16-ikán nagy eső volt borzasztó égi háborúval. *Zsitvaföldemesen* lecsapott a villám és két házat lángokba borított. A tűz oly gyorsan terjedt, hogy a gyermekeket csak a falu bátor legényei menthették ki a pusztító lángokból.

Nyitravölgyi vasut. Folyó hó 17-én tartottak a rudnóvölgyi érdekeltek Rudnón egy értekezletet, mely értekezlet arról akart határozni, hogy a nyitravölgyi vasutat, Nagy-Bélicstől a rudnóvölgyön át kössék össze a zsolnai vonallal. Az értekezleten érdemleges határozatot nem hoztak. A másik terv az, hogy Privigyén keresztül vezesse a vonalat és kapcsolják össze Rajec-Zsolnával. E célból Német-Próna város képviselő testület f. hó 22-ére kiküldte Bresztyenszky Kálmán országgyűlési képviselő vezetésével Bresztyenszky Antal városi bíró, Rohács János jegyző, dr. Filkorn János, dr. Kocsner János, Filkorn Jenő és Drexler Győző sjegyző tagokból álló küldöttséget. A nyitramegyei és trencsénmegyei főispánokhoz, hogy a privigyei rajeci vasutnak az építését a vármegyék részéről biztosítsák. A küldöttség megnyugvással tért vissza, mert teljes garanciát kapott az iránt, hogy a privigye-rajeci vonalat fogják támogatni, és mielőbbi felépítését sürgetni. Most már csak a kormánytól kell ezen vasutnak az építését szorgalmazni, és hisszük is, hogy a koalizált pártok kormánya ezen igazán nemzeti szempontból is szükséges vasutat mielőbb fogja építeni. Ugy a nyitramegyei, valamint a trencsénmegyei képviselő urakat felkérjük, hogy ezen közérdekű ügyet magukéva téve azt, ismert hazafiságuk és buzgalmuknál fogva mielőbb létesíteni iparkodjanak.

A holt kéz. Nemcsak Ferenc, nyitrai prépost-kanonok a nyitrai ker. munkásegylet házalapja javára 1000 (egy ezer) koronát ajánlott fel. Minden nemes tett önmagát dicséri, de a ki ily nemes célra, szegény sorsú felebarátai hajlékára áldozik ily tekintélyes összeggel, illő, hogy megemlékezzünk róla. Vivant sequentes!

Elfeledett szobor. Lapunk utolsó (jun. 10. számában hozott kimutatásába sajtóhiba csuszott be. Felix János ur, nyitrai bábszítő adományából kimaradt, hogy 7 (hét) koronát adományozott, mely összeg az ugyanazon számban közzölt Horváth Sándorné 6 koronás adományával együtt 13 kor. nem pedig 19 kor. (mint sajtóhiba következtében tévesen állott) s így a főösszeg is 2871 kor. 32 fillérre módosul. — Ujabb adományokat küldöttek lapunkhoz e bétén: Havassy Józsefné urnó Nyitra 3 kor. Ragan Ernő ur Nyitra 2 kor. Bucsányi Istvánné urnó Nagy Bodok 5 kor. Összesen 10 kor., hozzáadva a fenti 2871 kor. 32 fillérhez lesz főösszeg 2881 kor. 32 fillér. Isten fizesse meg.

Egy körjegyző 25 éves jubileuma. Lélekemelő ünnepélynek volt színhelye június 17-én Kis-Sztrice. A körjegyzőség közönsége nappali Justh Zoltán földbirtokos kezdeményezésére üdvözölte köztisztviselőben álló jegyzőjét Sztányik Alajost szolgálatára 25 éves fordulóján. Az ünnepély szent misével vette kezdetét, melyet Kompaneck József esperes plébános szolgáltatót, utána Justh Zoltán vezetése alatt megjelent a nagy számú ünneplő közönség ünnepelt házában, hol Benyák József viszocsányi plébános méltatta Sztányik érdemeit, melyeket 25 éves szolgálatával úgy föltötes hatóságaival mint a kör közönségével szemben szerzett; átnyújtotta a közönség díszes emléktárgyát. Utána Benyacska József ribényi gazda fejezte ki szép szavakban a gazdák köszönetét jóakarattal fáradozásáért fölemlítve mily zülalt állapotban vette át a kört, melyet rövidesen de sok jóakarattal rendezett s vezet példás rendben. A meghatottság őszinte szavaival köszöntö meg Sztányik a közönség őszinte ragaszkodását. Az ünnepély díszet emelte Zamaróczy János főszolgabíró megjelenése ki elismerő és buzdító szavakat intézett járása ezen derék jegyzőjéhez. Lelki megnyugvást érzünk, írja tudósítónk, látva, hogy népünk nem feledkezik meg azokról, kik szerényen munkálkodnak jólétén, feljűk fordul, nem engedi hogy az igaz érdem és kitartó munka jutalmatlanul maradjon.

Egy iskola feloszlata. A zay-ugróci állami polgári iskolát a kormány a jövő tanév elejétől kezdve feloszlattani szándékozik. Az intézet fokozatos megszüntetését a tanulók csekély száma tette szükségessé. A megszüntetendő iskola helyett a közoktatási kormány valószínűleg Baában állít új állami polgári iskolát.

Alkohol elleni bizottság megalakulása. Június 16-án alkohol elleni bizottság alakult meg Vágbesztercén a főszolgabíró elnöke alatt. Tagjai a járás orvosai, papjai, jegyzői és több tanító. Határozati javaslatnak elfogadták a gottenburgi svéd rendszert a mi viszonyainkhoz alkalmazva, melynek főbb pontjai a következők: 1. Minden korcsma szombat este 6 óratól hétfő reggel 7 óráig zárva tartassék, hogy a munkásnak ne legyen alkalma abban megállapodni és heti keresményét eltékozolni, s általában a nép vasárnap a korcsmától elvonassék. 2. Az italmérési jog fokozatosan korlátoztassék, úgy hogy a mostani korcsmárosok utódai már nem kapnának italmérési jogot, hanem a községekre megy át, melyek azt megváltani kötelesek. 3. Az iskolában köteleességévé tétessék a tanítóknak fegyelmi alatt az alkohol ellen küzdeni. 4. A munkás szerződésbe ne vétessék fel a szesz az élelmi cikkek közé. 5. 16 éven aluli gyermekeknek tiltassék meg a korcsmalátogatás. 6. Minden községben erkölcs fejlesztő intézmények

létesítendők ugyint: ifjusági egyletek, olvasó körök stb. 7. Minden részegeskedő feljelentendő és büntetendő. — A pontok megvitatásánál mint kritikus szerepelt Dr. Porgesz járási orvos, ki fölhevja és kéri az összes falusi intelligenciát, hogy hatáskörükben tegyenek meg minden lehetőt a szesz túlságos élvezetének korlátozására; kiemeli, hogy a mozgalomnak nem az a célja, hogy a szesz élvezete teljesen megtiltassék, kiirtassék, hanem csak bizonyos korlátok közé szoríttassék, hogy a nép anyagi és lelki kárát ne okozza. Ennek bebizonyítására hivatkozik azon szokásra, hogy minden alkohol elleni bizottság megalakulását bankett követte, melynek pedig főeleme a szesz mértékletes élvezése volt. Ajánljuk a többieknek is, de az eszme ne legyen írott malaszt, hanem önfeláldozó tevékenység, akkor e hazában is boldogulni fog a magyar.

Trencsényi gazdák egy cukorgyár ellen. A tr.-teplai cukorgyárnál érdekelt répa-termesztő gazdák lépéseket tettek a répaárak emelésére. A gyár azonban a gazdák jogos kívánságát vonakodik teljesíteni. A trencsénymegyei gazdasági egyesület legutóbb foglalkozván a kérdéssel, elhatározta, hogy ha a cukorgyárral nem sikerül kedvező megállapodásra jutni, szövetséget hoz létre az érdekelt gazdák között, a mely a gazdasági egyesületre bizza a répaszáritási feltételek megállapítását és a termelt répa értékesítését.

Előadás ujjnyomatrendszeréről. A budapesti m. kir. államrendőrség kiküldötte az ujjnyomatrendszeréről (dactyloscopia) magyarázó előadást fog f. évi július hó 6-án délelőtt 10 órakor a kir. törvényszéki fogházban az érdeklődő művelt közönség részére tartani.

Villámcsapás. E hó 20-án délután 2 óra tájban beütött a villám a kovarci templom tornyába. A torony meggyulladt. A kovarciak önfeláldozása folytán sikerült a tüzet eloltani. A templom és a sekrestye telve volt kénszaggal és füsttel. A hívek látván az égő tornyot, sirva cipelték az eléghető tárgyakat a templomból a plebániára. Rosenthal Ignác nagybérő látván a veszedelmet négy lajtos szekeret vízzel telt hordókkal küldött a veszelj színhelyére, nemkülönben kéznél levő cselédséget.

Egy gonosztevő szobra. Éppen most fejeztem be Sebeők Imre „Öt világrészen keresztül“ jeles műve olvasását. A szerző utolsó illusztrációja Lesseps Ferdinand, a suezai csatorna genialis építőjének óriási szobrát mutatja be Port Said-ban, a csatorna középtengeri bejáratánál. A gigászi emlékmű talapzatánál parányi emberkékk láthatók, jámbor egyiptomi muzulmánok, meg kíváncsi turisták, napernyős hölgyek, kik nyilván megdöbbenve csodálják a nagy alkotó emléket, aki két világ-részt választott el egymástól. És mégis milyen milyen forgandó a szerencse kereke! Ugyanaz a Lesseps, midőn diadalának tetőpontján állott, midőn a suezai csatornánál mérnöki szempontból még egyszerűbb eszmet akart megvalósítani, a panamai csatornát, Icarus módjára dicsőségének fellegrégióiból a mélységbe zuhant. Ugyanaz a Lesseps Ferdinand, a kit mi 1885-ben oly lármás tüntetéssel fogadtunk Budapesten, ugyanaz, akit érdemeinek elismerésül a francia akadémia a „halhatatlanok“ közé emelt, ugyanerről mondja Gáspár Ferenc „A föld körül“ ép most megjelent szép munkájában, hogy a panamai csatorna körül elkövetett visszaélések miatt öt évi fogházra lón elítélve. Ez ugyan nem újság, olvasóink nagyobb része még emlékszik rá, nekünk is csak azért jutott eszünkbe, mert csaknem egyszerre láttuk suezai szobrának képét és ugyanakkor olvastuk öt évi fogságra szóló elítélését. A fogságot ugyan nem viselte el, mert a legfelsőbb fórum enyhítő körülmények tekintetbe vételével felmentette, de e felmentést már nem érthette meg, mert lelke meghalt, mielőtt még tétből kiköltözött volna. — Milyen forgandó az

emberi szerencse! Milyen ingatag az emberek ítélete! Ha szobrot érdemel, mely csaknem akkora, mint a müncheni *Bavaria*. Ez a halhatatlanok közé került, mért ítélték el öt évi börtönre? Vagy ha öt évi börtönt érdemelt, mért sorozták a halhatatlanok közé? Mért állítottak neki szobrot?

Ez se rossz. A „Vágvölgyi Lap“-ban olvassuk a következőket: *A felsőbb leányiskolai tanulók táncvigalma.* A trencsényi állami felsőbb leányiskola VI. osztályát végzett tanulók szombaton f. hó 23-ikán az „Erzsébet szálló“ helyiségeiben táncvigalmat rendeznek. Ezen mulatságokra külön meghívót nem küldenek szét; ez-uton hívják meg a nagyközönséget és a mindkét nembeli ifjúságot. A multság kezdete este 8 órakor. Belépő-jegy a leányiskola növendekéinél és este a pénztárnál váltható. Személyegy 2 korona, tanulójegy 1 korona. Felülfizetéseket köszönettel fogadják, mivel az esetleges jövedelmet iskolai alapítványra fordítják. Reméljük, hogy városunk úri társadalmá teljes erkölcsi és anyagi támogatásban részesíti az újdonsült kisasszonykák ezen első multságát. — A paedagogusok, de a mamák is azt fogják mondani, hogy e bálozás még nagyon is korai...

Az ipariskola rajzkiállításá.

Hazánkban sajnos, az ipart az újabb időkig nem igen becsülték, mindent idegenből hoztak, mert a magyar ipart silányinak és hozzá drágának tartották. Ujabbban azonban változik a közvélemény, lassan visszatér a kézi munka, az ipar régi becsülete, és azért újabb időben nagy súlyt fektetnek az iparos tanoncok kiképzésére, de nemcsak gyakorlatban, hanem elméletben is az ipariskolákban. És nagy érdemük van azoknak, akik fáradoznak ezen tanoncokkal, mert óriási a fáradság, amit végeznek, míg kitanítják őket, hogy a magyar ipar becsületét kivívjuk a külföldön is.

Városunkban nagy gondot fordít ezen ipariskola fejlesztése körül annak érdemes igazgatója: *Bieliczky Elek*, hogy fáradozása nem hiabavaló, azt bizonyítja az a rajz kiállítás, amelyet alkalmmal volt megtekinteni. Sajnos, kevesen látogatják, kevesen tudnak róla, mert nem csapnak neki reklámot, de aki azt megtekinti, azon jól eső tudattal távozik, hogy a jövőndő iparos nemzedék jó kezekben van.

Ott fekszenek a rajzok a r. k. elemi iskola egyik termében, a könyvek helyét rajzlapok teszik, és ezek tanúságot tesznek arról, hogy sokan a tanoncokból nagyon is iparkodtak, hogy mikor fáradtan jöttek a műhelyből az iskolába, kedvvel dolgoztak. Szépen szakszerűen vannak összeállítva egymás után, elől a kezdők mértani rajzai, majd a haladók szerkesztéstan munkálatai, bizony ezek nem egy középiskolai tanulót szegyeniteneének meg. Szép haladást találtam a szabadkézi rajzban is, úgyesen rajzolnak a fiúk, és meglepő a természet utáni rajzolás, melyet egyik-másik ki is festett.

Legjobbnek találom azonban a szakrajzokat, mert ezek tesznek tanúságot a jövőndő nemzedék aethetikájáról, ezek mutatják, hogy fejlődik a szépérzék a jövőndő iparosokban. A kőművesek olyan szép alapokat csinálnak, hogy egyik-másik pl. Fraj János és Csády István rajzai beillenének egy pallér munkájának is, a boltozat, a kéménykötés, a falvastagság, parkányzatok, ajtó lerajzolása arra vall, hogy iparukban haladnak.

A cipészek olyan remek topánkákat csináltak, hogy a legkényesebb kisasszony igényeinek is

Pártoljuk a magyar ipart és a magyar kereskedelmet!

A VEREBÉLY GÉZA

NYITRA, VÁRMEGYE-UTCA 16.

hegyi pamutvásznak, zefirek, zsolnai női posztók és kelmék, ó-budai voálok, batisztok, delének, pécsi keztyűk, Pelikán és Gyukits-féle férfi kalapok, pinkafői pokrócok stb. nagy választékban.

Szigoruan szabott, de határozottan olcsó árak!

cég legmodernebb áruháza megnyitásának első napjától kezdve a megbízható magyar ipartermékeket vezette be. Szepességi asztalneműek, cérna- és pamutvásznak, rózsa-

megfelelne, legszebben rajzoltak Fejes István, Rozner Béla, Zórád Béla. A szabók rajzai sem maradnak hátra, egész szalonruhákat pingáltak ki; a bádigosok, lakatosok, ácsok szakmájuknak megfelelő rajzokat csináltak.

Talán legszebbek az asztalosok munkái Zahorák Ferenc, Gálik Antal, Balala János szép szekrény és egyéb cefrákat komponáltak.

Legkiválóbb *Kameniczky József* lakatos rajza, ez valamennyit felülmulja, melléje csatlakozik Divilek, Rutkovszky Vilmos, Schäffer Vince és Szlamka József. Élvezetet talál az ember, ha ezt megtekinti és csak az a fájó gondolat, hogy oly kevesen látogatják. Azért ajánlhatom a nagyközönség figyelmébe, sokat tanulunk és megbecsüljük azt a munkát a mit a tanoncok és derék vezetőik végeztek.

Figyelt.

Hirdetmény.

Privigye nagyközönség közbirtokossága ezenel közhírré teszi, hogy Privigye nagyközönség határában fekvő és tulajdonát képező 1200 katasztrális hold kiterjedésű erdei

vadászati joga

1906. évi július hó 1-től kezdődőleg hat egymásután következő évre, **1906. évi június hó 28-án d. e. 10 órakor** Privigye nagyközönség házában nyilvános árverés útján bérbe fog adni.

Megjegyeztetik, hogy a jelzett vadászterületen nyúl, vaddisznó, őz és szarvas állandóan tartózkodik s ezen vadakból évente több darab lesz elejtve.

Az árverési feltételek Privigye nagyközönség jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Privigyén, 1906. évi június hó 20-án.

Erdei közbirtokosság.



Alapított 1869-ben.

Nyitrai Népbank mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamatláb és szabott ügyvédi díjak mellett amortizációra különböző tervekben;

előleget ad arany- és ezüstneműekre, sorsjegyek, részvények- és másnemű értékpapírokra;

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfolyamban;

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.



A pogrányi vadászterület

f. évi augusztus hó 1-től 3 évre bérbe adandó.

Felvilágosítást ad Bihary Gyula * pogrányi körjegyző úr. *

!! Részletfizetésre !! arany és ezüstből 3 koronától felfelé való havi részletfizetés ellenében küld mindenkinnek a

Órákat Mendl-féle óraszálító ház, Béc, IX./1., Porcellangasse 25. Árjegyzéket postabélyeg előre beküldése mellett mindenki kaphat.

ékszerneműeket

Tessék a címre vigyázni!

Weyrauch-féle szobapadló fénymáz, mindennemű por-, olaj- és kocsifesték, kocsikenőcs, angol- és kocsilakkok, fedél- és izolier-papír, kátrány és kátrányozott papirlemez, asphalt, szurok, Carbolineum, portland- és román-czement, gipsz, alabastrom, stukatur és stukaturnád, towotta, zsír és cséplőgépekhez szükséges gépolajok, vas és épület vasalások, műszaki cikkek, minden néven nevezendő építkezési és gazdasági tárgyak stb. stb. nagy mennyiségben tartatnak raktáron.

LINKENBERG JÓZSEF
vaskereskedése
Nyitra, pár-utca 22.

10-12

Videki megrendelések pontosan eszközölhetők!

„Tulipán“-üzlet NYITRÁN.

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, hogy **Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 21. szám alatt**

fűszer-, liszt- és csemege kereskedést

a „Tulipán“-hoz címezve nyitottam.

Sok évi működésem a kereskedés ez ágában és összeköttetésem a belföld első gyáraival, abba a helyzetbe juttattak, hogy t. vevőim minden kívánalmát megfelelően kielégítem.

Midőn kérem a t. közönséget, hogy engem b. rendelkezéseivel megörvendeztetni kegyeskedjék, biztosítom, hogy legfőbb törekvésemet a belém helyezett bizalom megérdemlésére fogom fordítani.

Nyitra, 1906. május hó.

teljes tisztelettel

Stefkovics Gyula.

6-10

kereskedő.

Guttman Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre dúsán felszerelt **kész**

férfi-, fiu- és gyermekruha- raktárát

ahol szigoruan szabott, de a legjutányosabb áron szolgáltat ki a tisztelt vevőközönség.

Guttman Sámuel
NYITRA,
Tóth Vilmos-u. 10. sz.

906/IV. 1. sz.

Szigoruan szabott, de jutányos árak !!

Szigoruan szabott, de jutányos árak !!

FELTÜNŐ UJDONSÁG!

Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó egyszer veszi és többé mászt nem szíhat.

legjobb valódi francia

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

KRONSTEINER KÁROLY Bécs, III./I., Hauptstrasse 120.
Cs. k. oszt. szab. Magy. kir. szab.

Homlokzat-festékek.

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-től feljebb.
1 kilo elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.

Mosható mázolások.

ugymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidonesték, pépnmű, 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.
Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker.
Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve. 10-15.

Erzsébet út 24. számú
ház eladó.

Közelebbi értesítés: **Nyitrai Népbankban.**

Hirdetmény.

A nyitrai állomáson elhelyezett honvédség részére 1906. évi szeptember hó 1-től 1907. évi augusztus hó 31-ig terjedő egy évre szükséges széna, alomszalma, ágyszalma, kemény tűzifa és kőszén biztosítása iránti tárgyalás **f. évi július hó 5-én d. e. 10 órakor** a m. kir. nyitrai 14. honvéd gyalogezred kezelőtiszt iroda helyiségében (József főherceg laktanya) fog megtartatni, hol is a m. kir. pozsonyi IV. honvéd kerületi parancsnokság által ez ügyben leadott „Szállítási feltételek füzet” és hirdetmény naponta délelőtt 9-12 óráig betekinthező.

Kiadó lakás!

Nyitrán, Felső-városban
a „SZMIDA-féle” házban
egy 2 szobás lakás
mellékhelyiségeivel és egy kis
kerttel azonnal kiadó.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.
VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK

Egy szelvény ára 3.10 mtr. (K 7-10-14-18-21-24-28-32-36-40-44-48-52-56-60-64-68-72-76-80-84-88-92-96-100-104-108-112-116-120-124-128-132-136-140-144-148-152-156-160-164-168-172-176-180-184-188-192-196-200-204-208-212-216-220-224-228-232-236-240-244-248-252-256-260-264-268-272-276-280-284-288-292-296-300-304-308-312-316-320-324-328-332-336-340-344-348-352-356-360-364-368-372-376-380-384-388-392-396-400-404-408-412-416-420-424-428-432-436-440-444-448-452-456-460-464-468-472-476-480-484-488-492-496-500-504-508-512-516-520-524-528-532-536-540-544-548-552-556-560-564-568-572-576-580-584-588-592-596-600-604-608-612-616-620-624-628-632-636-640-644-648-652-656-660-664-668-672-676-680-684-688-692-696-700-704-708-712-716-720-724-728-732-736-740-744-748-752-756-760-764-768-772-776-780-784-788-792-796-800-804-808-812-816-820-824-828-832-836-840-844-848-852-856-860-864-868-872-876-880-884-888-892-896-900-904-908-912-916-920-924-928-932-936-940-944-948-952-956-960-964-968-972-976-980-984-988-992-996-1000-1004-1008-1012-1016-1020-1024-1028-1032-1036-1040-1044-1048-1052-1056-1060-1064-1068-1072-1076-1080-1084-1088-1092-1096-1100-1104-1108-1112-1116-1120-1124-1128-1132-1136-1140-1144-1148-1152-1156-1160-1164-1168-1172-1176-1180-1184-1188-1192-1196-1200-1204-1208-1212-1216-1220-1224-1228-1232-1236-1240-1244-1248-1252-1256-1260-1264-1268-1272-1276-1280-1284-1288-1292-1296-1300-1304-1308-1312-1316-1320-1324-1328-1332-1336-1340-1344-1348-1352-1356-1360-1364-1368-1372-1376-1380-1384-1388-1392-1396-1400-1404-1408-1412-1416-1420-1424-1428-1432-1436-1440-1444-1448-1452-1456-1460-1464-1468-1472-1476-1480-1484-1488-1492-1496-1500-1504-1508-1512-1516-1520-1524-1528-1532-1536-1540-1544-1548-1552-1556-1560-1564-1568-1572-1576-1580-1584-1588-1592-1596-1600-1604-1608-1612-1616-1620-1624-1628-1632-1636-1640-1644-1648-1652-1656-1660-1664-1668-1672-1676-1680-1684-1688-1692-1696-1700-1704-1708-1712-1716-1720-1724-1728-1732-1736-1740-1744-1748-1752-1756-1760-1764-1768-1772-1776-1780-1784-1788-1792-1796-1800-1804-1808-1812-1816-1820-1824-1828-1832-1836-1840-1844-1848-1852-1856-1860-1864-1868-1872-1876-1880-1884-1888-1892-1896-1900-1904-1908-1912-1916-1920-1924-1928-1932-1936-1940-1944-1948-1952-1956-1960-1964-1968-1972-1976-1980-1984-1988-1992-1996-2000-2004-2008-2012-2016-2020-2024-2028-2032-2036-2040-2044-2048-2052-2056-2060-2064-2068-2072-2076-2080-2084-2088-2092-2096-2100-2104-2108-2112-2116-2120-2124-2128-2132-2136-2140-2144-2148-2152-2156-2160-2164-2168-2172-2176-2180-2184-2188-2192-2196-2200-2204-2208-2212-2216-2220-2224-2228-2232-2236-2240-2244-2248-2252-2256-2260-2264-2268-2272-2276-2280-2284-2288-2292-2296-2300-2304-2308-2312-2316-2320-2324-2328-2332-2336-2340-2344-2348-2352-2356-2360-2364-2368-2372-2376-2380-2384-2388-2392-2396-2400-2404-2408-2412-2416-2420-2424-2428-2432-2436-2440-2444-2448-2452-2456-2460-2464-2468-2472-2476-2480-2484-2488-2492-2496-2500-2504-2508-2512-2516-2520-2524-2528-2532-2536-2540-2544-2548-2552-2556-2560-2564-2568-2572-2576-2580-2584-2588-2592-2596-2600-2604-2608-2612-2616-2620-2624-2628-2632-2636-2640-2644-2648-2652-2656-2660-2664-2668-2672-2676-2680-2684-2688-2692-2696-2700-2704-2708-2712-2716-2720-2724-2728-2732-2736-2740-2744-2748-2752-2756-2760-2764-2768-2772-2776-2780-2784-2788-2792-2796-2800-2804-2808-2812-2816-2820-2824-2828-2832-2836-2840-2844-2848-2852-2856-2860-2864-2868-2872-2876-2880-2884-2888-2892-2896-2900-2904-2908-2912-2916-2920-2924-2928-2932-2936-2940-2944-2948-2952-2956-2960-2964-2968-2972-2976-2980-2984-2988-2992-2996-3000-3004-3008-3012-3016-3020-3024-3028-3032-3036-3040-3044-3048-3052-3056-3060-3064-3068-3072-3076-3080-3084-3088-3092-3096-3100-3104-3108-3112-3116-3120-3124-3128-3132-3136-3140-3144-3148-3152-3156-3160-3164-3168-3172-3176-3180-3184-3188-3192-3196-3200-3204-3208-3212-3216-3220-3224-3228-3232-3236-3240-3244-3248-3252-3256-3260-3264-3268-3272-3276-3280-3284-3288-3292-3296-3300-3304-3308-3312-3316-3320-3324-3328-3332-3336-3340-3344-3348-3352-3356-3360-3364-3368-3372-3376-3380-3384-3388-3392-3396-3400-3404-3408-3412-3416-3420-3424-3428-3432-3436-3440-3444-3448-3452-3456-3460-3464-3468-3472-3476-3480-3484-3488-3492-3496-3500-3504-3508-3512-3516-3520-3524-3528-3532-3536-3540-3544-3548-3552-3556-3560-3564-3568-3572-3576-3580-3584-3588-3592-3596-3600-3604-3608-3612-3616-3620-3624-3628-3632-3636-3640-3644-3648-3652-3656-3660-3664-3668-3672-3676-3680-3684-3688-3692-3696-3700-3704-3708-3712-3716-3720-3724-3728-3732-3736-3740-3744-3748-3752-3756-3760-3764-3768-3772-3776-3780-3784-3788-3792-3796-3800-3804-3808-3812-3816-3820-3824-3828-3832-3836-3840-3844-3848-3852-3856-3860-3864-3868-3872-3876-3880-3884-3888-3892-3896-3900-3904-3908-3912-3916-3920-3924-3928-3932-3936-3940-3944-3948-3952-3956-3960-3964-3968-3972-3976-3980-3984-3988-3992-3996-4000-4004-4008-4012-4016-4020-4024-4028-4032-4036-4040-4044-4048-4052-4056-4060-4064-4068-4072-4076-4080-4084-4088-4092-4096-4100-4104-4108-4112-4116-4120-4124-4128-4132-4136-4140-4144-4148-4152-4156-4160-4164-4168-4172-4176-4180-4184-4188-4192-4196-4200-4204-4208-4212-4216-4220-4224-4228-4232-4236-4240-4244-4248-4252-4256-4260-4264-4268-4272-4276-4280-4284-4288-4292-4296-4300-4304-4308-4312-4316-4320-4324-4328-4332-4336-4340-4344-4348-4352-4356-4360-4364-4368-4372-4376-4380-4384-4388-4392-4396-4400-4404-4408-4412-4416-4420-4424-4428-4432-4436-4440-4444-4448-4452-4456-4460-4464-4468-4472-4476-4480-4484-4488-4492-4496-4500-4504-4508-4512-4516-4520-4524-4528-4532-4536-4540-4544-4548-4552-4556-4560-4564-4568-4572-4576-4580-4584-4588-4592-4596-4600-4604-4608-4612-4616-4620-4624-4628-4632-4636-4640-4644-4648-4652-4656-4660-4664-4668-4672-4676-4680-4684-4688-4692-4696-4700-4704-4708-4712-4716-4720-4724-4728-4732-4736-4740-4744-4748-4752-4756-4760-4764-4768-4772-4776-4780-4784-4788-4792-4796-4800-4804-4808-4812-4816-4820-4824-4828-4832-4836-4840-4844-4848-4852-4856-4860-4864-4868-4872-4876-4880-4884-4888-4892-4896-4900-4904-4908-4912-4916-4920-4924-4928-4932-4936-4940-4944-4948-4952-4956-4960-4964-4968-4972-4976-4980-4984-4988-4992-4996-5000-5004-5008-5012-5016-5020-5024-5028-5032-5036-5040-5044-5048-5052-5056-5060-5064-5068-5072-5076-5080-5084-5088-5092-5096-5100-5104-5108-5112-5116-5120-5124-5128-5132-5136-5140-5144-5148-5152-5156-5160-5164-5168-5172-5176-5180-5184-5188-5192-5196-5200-5204-5208-5212-5216-5220-5224-5228-5232-5236-5240-5244-5248-5252-5256-5260-5264-5268-5272-5276-5280-5284-5288-5292-5296-5300-5304-5308-5312-5316-5320-5324-5328-5332-5336-5340-5344-5348-5352-5356-5360-5364-5368-5372-5376-5380-5384-5388-5392-5396-5400-5404-5408-5412-5416-5420-5424-5428-5432-5436-5440-5444-5448-5452-5456-5460-5464-5468-5472-5476-5480-5484-5488-5492-5496-5500-5504-5508-5512-5516-5520-5524-5528-5532-5536-5540-5544-5548-5552-5556-5560-5564-5568-5572-5576-5580-5584-5588-5592-5596-5600-5604-5608-5612-5616-5620-5624-5628-5632-5636-5640-5644-5648-5652-5656-5660-5664-5668-5672-5676-5680-5684-5688-5692-5696-5700-5704-5708-5712-5716-5720-5724-5728-5732-5736-5740-5744-5748-5752-5756-5760-5764-5768-5772-5776-5780-5784-5788-5792-5796-5800-5804-5808-5812-5816-5820-5824-5828-5832-5836-5840-5844-5848-5852-5856-5860-5864-5868-5872-5876-5880-5884-5888-5892-5896-5900-5904-5908-5912-5916-5920-5924-5928-5932-5936-5940-5944-5948-5952-5956-5960-5964-5968-5972-5976-5980-5984-5988-5992-5996-6000-6004-6008-6012-6016-6020-6024-6028-6032-6036-6040-6044-6048-6052-6056-6060-6064-6068-6072-6076-6080-6084-6088-6092-6096-6100-6104-6108-6112-6116-6120-6124-6128-6132-6136-6140-6144-6148-6152-6156-6160-6164-6168-6172-6176-6180-6184-6188-6192-6196-6200-6204-6208-6212-6216-6220-6224-6228-6232-6236-6240-6244-6248-6252-6256-6260-6264-6268-6272-6276-6280-6284-6288-6292-6296-6300-6304-6308-6312-6316-6320-6324-6328-6332-6336-6340-6344-6348-6352-6356-6360-6364-6368-6372-6376-6380-6384-6388-6392-6396-6400-6404-6408-6412-6416-6420-6424-6428-6432-6436-6440-6444-6448-6452-6456-6460-6464-6468-6472-6476-6480-6484-6488-6492-6496-6500-6504-6508-6512-6516-6520-6524-6528-6532-6536-6540-6544-6548-6552-6556-6560-6564-6568-6572-6576-6580-6584-6588-6592-6596-6600-6604-6608-6612-6616-6620-6624-6628-6632-6636-6640-6644-6648-6652-6656-6660-6664-6668-6672-6676-6680-6684-6688-6692-6696-6700-6704-6708-6712-6716-6720-6724-6728-6732-6736-6740-6744-6748-6752-6756-6760-6764-6768-6772-6776-6780-6784-6788-6792-6796-6800-6804-6808-6812-6816-6820-6824-6828-6832-6836-6840-6844-6848-6852-6856-6860-6864-6868-6872-6876-6880-6884-6888-6892-6896-6900-6904-6908-6912-6916-6920-6924-6928-6932-6936-6940-6944-6948-6952-6956-6960-6964-6968-6972-6976-6980-6984-6988-6992-6996-7000-7004-7008-7012-7016-7020-7024-7028-7032-7036-7040-7044-7048-7052-7056-7060-7064-7068-7072-7076-7080-7084-7088-7092-7096-7100-7104-7108-7112-7116-7120-7124-7128-7132-7136-7140-7144-7148-7152-7156-7160-7164-7168-7172-7176-7180-7184-7188-7192-7196-7200-7204-7208-7212-7216-7220-7224-7228-7232-7236-7240-7244-7248-7252-7256-7260-7264-7268-7272-7276-7280-7284-7288-7292-7296-7300-7304-7308-7312-7316-7320-7324-7328-7332-7336-7340-7344-7348-7352-7356-7360-7364-7368-7372-7376-7380-7384-7388-7392-7396-7400-7404-7408-7412-7416-7420-7424-7428-7432-7436-7440-7444-7448-7452-7456-7460-7464-7468-7472-7476-7480-7484-7488-7492-7496-7500-7504-7508-7512-7516-7520-7524-7528-7532-7536-7540-7544-7548-7552-7556-7560-7564-7568-7572-7576-7580-7584-7588-7592-7596-7600-7604-7608-7612-7616-7620-7624-7628-7632-7636-7640-7644-7648-7652-7656-7660-7664-7668-7672-7676-7680-7684-7688-7692-7696-7700-7704-7708-7712-7716-7720-7724-7728-7732-7736-7740-7744-7748-7752-7756-7760-7764-7768-7772-7776-7780-7784-7788-7792-7796-7800-7804-7808-7812-7816-7820-7824-7828-7832-7836-7840-7844-7848-7852-7856-7860-7864-7868-7872-7876-7880-7884-7888-7892-7896-7900-7904-7908-7912-7916-7920-7924-7928-7932-7936-7940-7944-7948-7952-7956-7960-7964-7968-7972-7976-7980-7984-7988-7992-7996-8000-8004-8008-8012-8016-8020-8024-8028-8032-8036-8040-8044-8048-8052-8056-8060-8064-8068-8072-8076-8080-8084-8088-8092-8096-8100-8104-8108-8112-8116-8120-8124-8128-8132-8136-8140-8144-8148-8152-8156-8160-8164-8168-8172-8176-8180-8184-8188-8192-8196-8200-8204-8208-8212-8216-8220-8224-8228-8232-8236-8240-8244-8248-8252-8256-8260-8264-8268-8272-8276-8280-8284-8288-8292-8296-8300-8304-8308-8312-8316-8320-8324-8328-8332-8336-8340-8344-8348-8352-8356-8360-8364-8368-8372-8376-8380-8384-8388-8392-8396-8400-8404-8408-8412-8416-8420-8424-8428-8432-8436-8440-8444-8448-8452-8456-8460-8464-8468-8472-8476-8480-8484-8488-8492-8496-8500-8504-8508-8512-8516-8520-8524-8528-8532-8536-8540-8544-8548-8552-8556-8560-8564-8568-8572-8576-8580-8584-8588-8592-8596-8600-8604-8608-8612-8616-8620-8624-8628-8632-8636-8640-8644-8648-8652-8656-8660-8664-8668-8672-8676-8680-8684-8688-8692-8696-8700-8704-8708-8712-8716-8720-8724-8728-8732-8736-8740-8744-8748-8752-8756-8760-8764-8768-8772-8776-8780-8784-8788-8792-8796-8800-8804-8808-8812-8816-8820-8824-8828-8832-8836-8840-8844-8848-8852-8856-8860-8864-8868-8872-8876-8880-8884-8888-8892-8896-8900-8904-8908-8912-8916-8920-8924-8928-8932-8936-8940-8944-8948-8952-8956-8960-8964-8968-8972-8976-8980-8984-8988-8992-8996-9000-9004-9008-9012-9016-9020-9024-9028-9032-9036-9040-9044-9048-9052-9056-9060-9064-9068-9072-9076-9080-9084-9088-9092-9096-9100-9104-9108-9112-9116-9120-9124-9128-9132-9136-9140-9144-9148-9152-9156-9160-9164-9168-9172-9176-9180-9184-9188-9192-9196-9200-9204-9208-9212-9216-9220-9224-9228-9232-9236-9240-9244-9248-9252-9256-9260-9264-9268-9272-9276-9280-9284-9288-929